Консультация для педагогов
"Опытно-экспериментальная деятельность дошкольников - 

актуальность, статистика, принципы, виды"
"Детское экспериментирование претендует на роль ведущей деятельности в период, дошкольного развития ребенка" (Н. Н. Поддъяков) .
Экспериментирование пронизывает все сферы детской деятельности: занятия, прогулку, режимные процессы. Ребенок дошкольник сам по себе уже является исследователем, проявляя живой интерес к различного рода исследовательской деятельности - к поиску, опытам, экспериментам, которые воистину развивают мышление, логику, творческие способности ребенка, позволяют наглядно показать связи между живым и неживым в природе.

Исследования предоставляют ребенку самому найти ответы на вопросы "Как?" и "Почему?". Элементарные опыты, эксперименты помогают ребенку приобрести новые знания о том или ином предмете. Эта деятельность направлена на реальное преобразование вещей, в ходе которого дошкольник познает их свойства и связи, недоступные при непосредственном восприятии. Знания, полученные во время исследовательского поиска, значительно прочнее и надежнее. 
Природа сделала инстинкт познания в раннем возрасте очень мощным, практически непреодолимым. С возрастом потребность в познании нового ослабевает. Основная масса людей в зрелом возрасте живёт и работает, используя багаж знаний, накопленный на предыдущих стадиях индивидуального развития, и не испытывает особых страданий при невозможности открывать что – то новое ежедневно и ежечасно. Вот почему некоторые взрослые не понимают детей и рассматривают их деятельность как бесцельную. Однако, как доказал Н.Н. Поддъяков, лишение возможности экспериментировать, постоянные ограничения самостоятельной деятельности в раннем и дошкольном возрасте приводят к серьёзным психическим нарушениям, которые сохраняются на всю жизнь, негативно сказываются на развитии ребёнка, на способности обучаться в дальнейшем. Единственный выход здесь, как считают педагоги и психологи – это широкое внедрение метода организованного и контролируемого детского экспериментирования – дома и в детском саду.

Таким образом, развитие исследовательских способностей ребёнка - становится одной  из важнейших задач современного образования. Современные исследователи (А.И. Иванова И. Э. Куликовская, О. В. Дыбина и другие) рекомендуют использовать метод экспериментирования в работе с детьми дошкольного возраста.

Однако, несмотря на прилагаемые усилия теоретиков дошкольного образования, на сегодняшний день методика организации детского экспериментирования разработана неполно. Это обусловлено многими причинами: и сравнительная ограниченность окружающей среды, и нехватка актуальных методических разработок, и недооценка педагогами данного вида деятельности. Следствием, к сожалению, является недостаточное внедрение детского экспериментирования в практику работы дошкольных учреждений.

С введением ФГОС дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155), исследовательская деятельность дошкольников может  получить новый толчок в развитии. ФГОС требует от нас создать условия развития ребенка, открывающие возможности для его позитивной социализации и личностного развития. А метод экспериментирования, как специально организованная деятельность, поспособствует становлению целостной картины мира ребенка дошкольного возраста, поможет формированию у детей познавательного интереса, разовьет наблюдательность и мыслительную деятельность. В детском саду экспериментирование является тем методом обучения, который позволяет ребенку моделировать в своем сознании картину мира, основанную на собственных наблюдениях и опытах.

Развитие экспериментальной деятельности детей дошкольного возраста предполагает достижение следующих целей:

1. Формирование у дошкольников диалектического мышления

2. Развитие собственного познавательного опыта в обобщенном виде с помощью наглядных средств (эталонов, моделей)

3.Расширение перспектив развития поисково-познавательной деятельности детей путем включения их мыслительной, моделирующие и преобразующие действия.

Эксперименты можно классифицировать следующим образом .

- По характеру объектов, используемых в эксперименте

- По месту проведения опытов

- По количеству участников 
- По причине  проведения опытно-экспериментальной деятельности
- По характеру включения в педагогический процесс

- По количеству наблюдений за одним и тем же объектом

- По месту в цикле

- По характеру мыслительных операций или характеру познавательной деятельности детей

- По продолжительности. Длительность проведения опытов однако четко не регламентируется, потому что напрямую зависит от возникшего у ребенка интереса. Понимая, что в условиях ДОУ педагоги ограничены множеством факторов, можно говорить о длительности во время занятий не более 10 минут для  одного из этапов опыта.

Содержание опытно-экспериментальной деятельности реализуется в следующих видах деятельности:

1) образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, НОД трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения) ;
В освоении опытно-экспериментальной деятельности детей большое значение имеет наблюдение. С его помощью дети познают не только внешние параметры объектов природы, но и приобретают различные навыки, направленные на познание или практическое преобразование природы.

Прогулка – это замечательное время, когда воспитатели могут постепенно приобщать детей к тайнам природы – живой и неживой, рассказывать о жизни самых различных растений и животных, а у них появляется возможность экспериментировать в естественных условиях.

2) образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов;

3) взаимодействие с семьями детей. Через установление партнёрских отношений, создание атмосферы общности интересов, через формирование у родителей ответственного отношения за развитие познавательных и других мыслительных умений ребенка педагоги могут оказать значительное влияние на развитие опытно-экспериментальной деятельности детей.

Одним из условий решения задач по опытно-экспериментальной деятельности в детском саду является организация развивающей среды. Предметная среда окружает и оказывает влияние на ребенка уже с первых минут его жизни. Основными требованиями, предъявляемыми к среде как развивающему средству, является обеспечение развития активной самостоятельной детской деятельности.

При оборудовании уголка экспериментирования необходимо учитывать следующие требования: безопасность для жизни и здоровья детей; достаточность; доступность расположения

В уголке экспериментальной деятельности (мини-лаборатория, центр науки) должны быть выделены: место для постоянной выставки, где размещают музей, различные коллекции, экспонаты, редкие предметы (раковины, камни, кристаллы, перья и т.п.), место для приборов, место для хранения материалов (природного, "бросового"), место для проведения опытов,  место для неструктурированных материалов (песок, вода, опилки, стружка, пенопласт и др.)

Материалы данной зоны могут распределяться по следующим направлениям: «Песок и вода», «Звук», «Магниты», «Бумага», «Свет», «Стекло и пластмасса», «Резина». Для организации самостоятельной детской деятельности могут быть разработаны карточки-схемы проведения экспериментов. Совместно с детьми разрабатываются условные обозначения, разрешающие и запрещающие знаки. Подробности о требованиях к условиям и насыщению уголков вы найдете в отдельных материалах, подготовленными нашими специалистами.
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